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ко ји би се у ци љу ускла ђи ва ња свих ме ђу соб но ис пре пле та них и од лич но 
по сло же них есе ја ве о ма ла ко мо гао ре ши ти. 

По след ња књи га Сто ја на Ђор ђи ћа сми сле но је пле ти во и ва жан путо
каз за хва љу ју ћи ком је про лаз кроз гу сту шу му сим бо ла срп ске књи жев
но сти зна чај но олак шан. Ње го ви дра го це ни уви ди по зи ви су на но ва чи
та ња де ла кроз ко ја су ов де из ло же не за го нет ке до са да про ми ца ле, док се 
те о риј ске по став ке у са мој књи зи ука зу ју као ви ше стру ко про ве ре ни вред
но сни су до ви без ко јих се раз го вор о књи жев но сти ви ше не мо же по ве сти.
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Ми ли ца Ке цо је вић, По е ти ка при по ве да ња Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа, Алба
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Мо но гра фи ја По е ти ка при по ве да ња Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа Ми
ли це Ке цо је вић на ста ла је, ка ко нас оба вје шта ва на по ме на на кра ју књи
ге, из ру ко пи са ње не док тор ске ди сер та ци је („Ти по ви при по ве да ча и 
њи хо ва функ ци ја у про зи Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа”).

Пи та ње при по вје да ча јед но је од не за о би ла зних и нај за ни мљи ви јих 
ка да је у пи та њу про за пи сца у чи јем при по ви је да њу се тех ни ка ска за у 
ко јој, ри је чи ма Бо ри са Еј хен ба у ма, при по вје дач се бе ис ти че у пр ви план, 
ус по ста ви ла као је дан од ње них нај у оч љи ви јих за штит них зна ко ва. Пи
са ње Ми ли це Ке цо је вић о по е ти ци при по ви је да ња Дра го сла ва Ми ха и
ло ви ћа за сно ва но је на све о бу хват ном по зна ва њу про зног опу са овог 
пи сца, упу ће но сти у до са да шњу књи жев нокри тич ку, али и чи та лач ку 
ре цеп ци ју, као и у са зна ња број них на ра то ло шких те о ри ја о про бле ми ма 
по сту па ка за ко је се пи сац опре дје љу је.

На кон уво да у ко јем се пра ви осврт на мо мен те ко ји су оби ље жи ли 
ре цеп ци ју пр вих Ми ха и ло ви ће вих дје ла, од но сно из о ста нак ва ља не у 
слу ча ју по то њих, сли је ди оп шти пре глед ка рак те ри стич них еле ме на та 
Ми ха и ло ви ће ве по е ти ке ко ја се кри ста ли ше и ис по ља ва већ од са мих ње
го вих ли те рар них по че та ка, пре вас ход но збир ке при по ви је да ка Фре де, 
ла ку ноћ и ро ма на Кад су цве та ле ти кве, гдје су већ кон сти ту и са на свој
ства Ми ха и ло ви ће вих при по вје да ча и ју на ка: при пад ност сва ко вр сним 
мар ги на ма, на ци о нал ноисто риј ско ври је ме као де тер ми ни шу ћи фак тор 
њи хо вих суд би на и, ко нач но, је зик, у ко јем ау тор ка пре по зна је услов без 
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ко јег Ми ха и ло вић не би по сти гао све што „с оче вид ним успе хом” (М. К.) 
је сте.

Осла ња ју ћи се на гра ма тич ку ка те го ри ју ли ца, Ке цо је вић из два ја 
два ти па на ра ци је у ње го вом опу су – при по ви је да ње у пр вом и при по
ви је да ње у тре ћем ли цу. Ова ква ти по ло ги ја би ће по ста вље на и у осно ву 
ком по зи ци је ау тор ки не мо но гра фи је о про зи Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа. 
При по ви је да ње у пр вом ли цу ће се да ље гра на ти на при по ви је да ње тех
ни ком ска за и стан дард но је зич ко у пр вом ли цу ко ја ће до би ти и одво је на 
под по гла вља у мо но гра фи ји. У истом ди је лу ра да пре зен ту ју се и број
ни те о риј ски пој мо ви за ко је ће се ис по ста ви ти да мо гу успје шно би ти 
упо тре бље ни у освје тља ва њу Ми ха и ло ви ће ве по е ти ке (глас, фо ка ли за
ци ја, кри те ри ју ми Шло мит Ри монКе нан, хи је рар хич ност на ра тив них 
струк ту ра и др.). Апо стро фи ран је и зна чај еле мен та вре ме на, тач ни је 
– аспек та ње го вог ре до сле да у Ми ха и ло ви ће вом при по ви је да њу. Функ
ци о нал ност пој мо ва ко је уво ди, ау тор ка нај при је де мон стри ра на при
по ве да чупро та го ни сти Сте ви у ро ма ну Го ри Мо ра ва. Ко нач но, ау тор ка 
скре ће па жњу и на „не рас ки ди ву и сто га из у зет но зна чај ну ве зу из ме ђу 
при по ве дач ког по ступ ка и оно га што се из ве сним по ступ ком у при пове
да њу оства ру је”.

Пот по гла вље о тех ни ци ска за пру жа увид у са зна ња до ко јих је 
до шла кла сич на ли те ра ту ра о ска зу (Еј хен ба ум, Ви но гра дов, Ти ња нов, 
Бах тин), али и у екс пли цит не ау то по е тич ке по гле де са мог пи сца на овај 
про блем, пред ста вље не у ин тер вјуу Ви до са ву Сте ва но ви ћу и у књи жев ном 
пи сму док то ран ду Ро бер ту Хо де лу. Ау тор ка ће за кљу чи ти да „Ми ха и
ло ви ћев ода бир на ра тив ног обра сца ка кав је сказ са гла сан је са из бо ром 
из у зет но за ни мљи вих и, у су шти ни, ме ђу со бом, по мно го че му, раз ли
чи тих глав них ак те ра”, али и „са са свим осо бе ним, ’су же ним’ на ра тив
ним оп ти ка ма ју на капри по ве да ча, све де ним на њи хов скром ни ег зи
стен ци јал нопси хо ло шки хо ри зонт, што је, опет, у чвр стој спре зи са 
из бо ром не стан дард ног је зич ког иди о ма...” Ке цо је вић се за др жа ва на 
пи та њи ма ко ја се ти чу ко му ни ка тив не струк ту ре при по ви је да ња, од но
сно чи та о ца, тј. – у слу ча ју Ми ха и ло ви ће вих ска зних на ра ци ја – слу ша
о ца. Про за Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа, од но сно слу ша о ци Ли ли ке, Жи ке 
Кур ја ка, Ми ли це Сте фа но вић, Љу бе Шам пи о на и Пе три је Ђор ђе вић 
да ју под сти ца ја за те о риј ска раз ма тра ња о уло зи, у при по ви је да њу, оно га 
ко ме се при по вје дач, у раз ли чи тим ви до ви ма сво јих ис по ља ва ња, обра
ћа. Та ко Ке цо је вић, ин тер пре ти ра ју ћи при чу „Пут ник”, у ко ју је уве ден 
цио ау ди то ри јум, при мје ћу је да при по вје дач то чи ни по сред ством окви ра, 
пре до ча ва ју ћи по ја ву ко ју Кај зер на зи ва „пра си ту а ци јом при по ви је да ња”. 
По во дом „Пут ни ка” ау тор ка при мје ћу је и дис кон ти ну и ра ност при че у 
ко јој ће ви дје ти јед ну од Ми ха и ло ви ће вих „го то во по е тич ких кон стан ти” 
(М. К.). У по гла вљу о тех ни ци ска за пре зен ту ју се и ау тор ки на ту ма чења 
дру гих при ча ис при ча них тех ни ком ска за, пре вас ход но „Бо ги ња”, оци



790

је ње них као „чи сто ре мекде ло срп ске при по вет ке” и „из ра зит ре пре зен
тант тзв. ствар но сне про зе, од но сно про зе но вог сти ла”, та ко да је моногра
фи ју Ми ли це Ке цо је вић, јед ним ње ним ди је лом, мо гу ће чи та ти и као мо
но гра фи ју о овој стру ји про за и ста ве о ма зна чај ној и ви дљи вој у срп ској 
књи жев но сти дру ге по ло ви не XX ви је ка. Па ра лел но са ту ма че њем по једи
них при по вје да ка, пра ти се и про цес уоб ли че ња, по сред ством њих, по је
ди них оп се сив них мо ти ва Ми ха и ло ви ће вог про зног опу са као што је мо тив 
по дво је но сти ју на ка на џе ла та и жр тву, он да и мо тив ис ко ри је ње но сти 
итд. По во дом „Бо ги ња” ис так ну та је и спо соб ност Ми хаи ло ви ће вих јуна
ка да се ко ри сте „ту ђим је зич ким ма те ри ја лом” (Ви но гра дов), али, ка ко 
при мје ћу је ау тор ка мо но гра фи је, „на не пра ви лан, се би свој ствен на чин”.

По себ на па жња усмје ра ва се на ро ман Кад су цве та ле ти кве, гдје 
се „као су штин ско на ме ће пи та ње иден ти те та и ста ту са при по вед не ин
стан це”. Ке цо је вић у Љу би Шам пи о ну ви ди „па ра диг ма ти чан при мер ка ко 
’исти лик мо же има ти две иден тич не (или па ра лел не) на ра тив не функ
ци је на два раз ли чи та ди је ге тич ка ни воа’”. Ау тор ка се ба ви од но си ма 
ус по ста вље ним при по ви је да њем из ме ђу на ра тив них функ ци ја, при по
вјед них ни воа, хро но то па при по ви је да ња и при по ви је да ног хро но то па 
из ко јих, у ро ма ну, из ра ња ју про бле ми обес ко ри је ње но сти, уса мље но сти 
и те шке при ла го дљи во сти ју на ка, те че жња за за ви чај ним про сто ром. 
О ска зу Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа ау тор ка мо но гра фи је го во ри као о 
„ми ме ти зму на ро чи те вр сте”, али и на зна ча ва огра ни че ња ове тех ни ке 
ко ја на ро чи то до ла зе до из ра жа ја код по ступ ка иза бра ног да се њи ме 
ис при ча при ча о Пе три ји Ђор ђе вић. За раз ли ку од Љу бе Шам пи о на, она 
не ма спо соб ност пре ла ска на фра зе о ло шке тач ке гле ди шта дру гих ју
на ка већ „има спо соб ност са мо за свој из раз” (Ми ха и ло вић). Ау тор ка у 
на став ку, на број ним при мје ри ма, де мон стри ра раз ли чи те стил ске ка рак
те ри сти ке од ко јих се тај из раз са сто ји као што су: укљу чи ва ње на ра те
ра, оно ма то пеј ски уз вич ни пре ди ка ти, сли ко ви та по ре ђе ња и чи та ве 
по ред бе не кон струк ци је, кле тве, де ми ну ти ви, а ни је за не ма ре но ни при
су ство ху мо ра у Пе три ји ном при по ви је да њу.

На ме ђи из ме ђу два ти па при по ви је да ња у Ми ха и ло ви ће вом на ра
тив ном мо за и ку на шао се ње гов тре ћи ро ман, Чи зма ши. У ње му пи сац 
од у ста је од ска за као до ми нант ног на ра тив ног обра сца, али не и од истих 
ти по ва ју на ка (мар ги нал ца у сва ком по гле ду) и на ра то ра (ин трахо мо ди
је ге тич ног). Ке цо је ви ће ва освје тља ва ве зе из ме ђу овог ро ма на и дру гих 
оства ре ња овог пи сца, али и фи ли грант ски пре ци зно опи су је раз ли ке 
ме ђу њи ма ко је се ти чу спро ве де ног при по вје дач ког по ступ ка. 

Ана ли зи ра ју ћи Ми ха и ло ви ће во стан дард но је зич ко при по ве да ње 
у пр вом ли цу, у при ча ма „Уј ка Дра ги се ди под ја бу ком” и „Чи ја то ду ша 
ову да ту ма ра”, Ке цо је вић спо зна је Ми ха и ло ви ће вог ин трахо мо ди је ге
тич ког при по вје да ча, ка кав се за ти че и у при по ви је ци „Ухва ти зве зду 
па да ли цу” и де таљ но ука зу је и на „из ве сне раз ли ке, ко је про ис ти чу 
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упра во из ње го вог ста ту са/по зи ци је у при по ве да њу и функ ци је ко ју том 
при ли ком оства ру је”. У тре ћој при по вје дач кој књи зи Ми ха и ло ви ћа, 
Ло ву на сте ни це, при ми је ће ни су сиг на ли об је ди ња ва ња што ау тор ку 
на во ди да у њој пре по зна жан ров ски мо дел ви јен ца при по ви је да ка, чији 
је глав ни чи ни лац ин те гра ци је „исти, при мар ни на ра тор у пр вом ли цу, 
ко ји има уло гу не по сред ног уче сни ка или све до ка у до га ђа ји ма о ко ји ма 
при по ве да” (М. К.), али су за њи хо во по ве зи ва ње од зна ча ја и хро но топ 
и срод ност ли ко ва.

Ау тор ка ће за па зи ти да је, „по чев ши од дру ге фа зе пи шче вог ства
ра ња, мо гућ но, уз из ве сне услов но сти, го во ри ти и о тзв. објек тив ном 
или би хе ви о ри стич ком на чи ну при по ве да ња”. Овај на чин Ми ха и ло ви
ће вог при по ви је да ња ау тор ка ту ма чи има ју ћи у ви ду са зна ња до ко јих 
је до шла До рит Кон. Сред стви ма при ка зи ва ња ко ји са вла да ва ју „про цеп” 
(М. К.) из ме ђу при по вје да ча и ли ко ва, чи та лац по сте пе но от кри ва уну
тра шњег чо вје ка (Бах тин) у Ми ха и ло ви ће вим про за ма у тре ћем ли цу. 
Овај по сту пак се у Ке цо је ви ће вој мо но гра фи ји освје тља ва на при мје ри
ма не ко ли ко Ми ха и ло ви ће вих при по вје да ка („Фре де, ла ку ноћ”, „Шу кар 
ме сто”, „Ја пан ска играч ка”, „Че тр де сет и три го ди не”...) У по сљед њој 
Ми ха и ло ви ће вој књи зи при по вје да ка – Пре жи вља ва њу ова ау тор ка види 
„син те зу нај ка рак те ри стич ни јих те ма и мо ти ва са др жа них у свим ра
ни је об ја вље ним ау то ро вим при по ве дач ким, али и у ро ма неск ним оства
ре њи ма” (М. К.). Ро ман Зло тво ри од стра не ау тор ке мо но гра фи је би ће 
озна чен као „при по вест са из ра зи то про мен љи вом фо ка ли за ци јом”, због 
че га „ни је са мо мо за ич ки ком по но ван не го и мо за ич ки ис при по ве дан” 
(М. К.). На сли чан на чин, ор га ни зо ван је и ро ман Тре ће про ле ће.

Сва ко по гла вље у мо но гра фи ји Ми ли це Ке цо је вић отва ра се ци та
ти ма раз ли чи тих ау то ра (од П. П. Ње го ша и Ро ла на Бар та до Хен ри ја 
Џеј мса и Едвар да Ги бо на) као мо то и ма ко ји нат кри љу ју по је ди не ди је ло
ве мо но гра фи је, пру жа ју ћи на го вје шта је њи хо вих те ма, а об је ди њу је их 
оп се си ја при чом и при по ви је да њем, би ло да се ра ди о фик ци ја ма с „ми
ри сом ре ал но сти” (Џејмс) или без ње га. На кра ју ра да пред ста вљен је и 
оби ман спи сак из во ра и ли те ра ту ре из ко јих је ау тор ка у ци је лом ра ду, 
во ђе на прин ци пи ма функ ци о нал но сти и за ни мљи во сти, се лек то ва ла 
гра ђу за ана ли зи ра ње Ми ха и ло ви ће вог про зног опу са и из дво ји ла бо гат 
те о риј ски ин стру мен та риј уз чи ју по моћ је са чи ни ла мо но гра фи ју у ко јој 
ће ми ха и ло ви ћев ци ме ђу чи та о ци ма срп ске књи жев но сти, ко јих ни је 
ма ло, ужи ва ти по до ста.
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